



# “辣椒王”王留名

□记者 付永奇 郭董航 文/图



10月25日,记者来到淮阳区牛琳种植专业合作社百亩辣椒生产基地采访,放眼望去,一垄垄辣椒,绿色的枝叶迎风招展,火红的果实挂满枝头,甚是喜人。

沿着刚割倒的一垄辣椒,王留名迈步向前,每走几步就蹲下察看土壤湿度和辣椒长势。看到王留名和记者一行到来,正在收割辣椒的合作社社员张存银停下手中的农机具,大步走上前,握着王留名的手说:“有王老师做技术指导,合作社头一年种的辣椒就喜获丰收了!”

王留名,周口市辣椒协会会长,1998年从河南农业大学植保学院毕业后,不忘学农爱农初心,立志兴农助农回报家乡。2013年,王留名到商丘对一花生种植大户进行技术指导时,为满足种植户需求,开始涉足辣椒种植业。辣椒是我国栽培面积最大的蔬菜作物之一,发展前景广阔。王留名从事辣椒种植技术和管理工作10余年,理论紧密联系实际,成为省内辣椒种植业的名人,被誉为“辣椒王”。

## 一股韧劲 激发“农技”天赋

在物质条件极度匮乏的年代,坚韧、不服输是一代人向阳而生、逐光前行的主旋律。对王留名来说,无论是勤工俭学在校园当修鞋匠,还是后来从事农技推广工作,都是对他坚韧不拔、持之以恒意志的生动诠释。

“干事创业,天赋固然重要,但学习和实践也不可或缺。”王留名介绍,刚踏入辣椒领域时感觉无从下手,但凭着那股坚韧、不服输的劲儿,他不断向专家学习、向农民学习、向同行学习,勇于接受新知识新观念。日复一日的学习积累,加上对辣椒生长细节的观察和在田间地头的实践经验,很快他就掌握了育苗阶段的浸种、整理苗床,管护阶段的水肥一体、病虫害防治等一整套科学规范的辣椒全生育期管理技术。

现在,凭种植户在电话里的详细描述,或一张关于辣椒生长的照片,王留名很快就能了解辣椒的生长状况和病虫害发生情况,进而确定应该使用什么肥料和农药。



在许昌市襄城县,经王留名指导的辣椒种植基地辣椒长势喜人、丰收在即。



王留名(右一)在淮阳区牛琳种植专业合作社察看辣椒长势。

## 一份信任 全程“跟踪”服务

近年来,在辣椒领域“出圈”的王留名,经常受邀为广大辣椒种植户提供技术指导,他独到的眼光和丰富的经验得到广大辣椒种植户的一致认可。

2023年,商水县黄寨镇家和家庭农场引进一辣椒新品种,因缺乏科学系统的管理,让农场负责人心里没了底,眼看着辣椒几近绝收。王留名得知情况后,不计得失、不求回报,数次到田间地头精心指导,为农场挽回经济损失近18万元。“有王老师的精心指导,我更大胆、更有底气了,他让我咋种我就咋种,只管照着他说的做就行了!”家和家庭

农场负责人杨慧君说。

这份来自辣椒种植户的信任,是对王留名辣椒全生育期“一站式”管理服务的肯定。这些年来,不论种植户有没有邀请,他都要隔三差五到田间地头察看辣椒长势。今年,在4个多月的辣椒大田生长期,王留名驾车行驶2.5万多公里,平均每天200多公里里,身影遍布辣椒种植户的每一片田地。

“种植户叫我一声王老师就是对我最大的认可。”王留名说。

## 一种责任 践行“助农”担当

谈及“农技人”的责任和担当,王留名说:“帮助农民脱贫致富是我的使命所在,田间地头就是我们‘农技人’的舞台。”

2017年8月,王留名发起成立周口市辣椒协会,每年受邀和自发举办各类技术培训活动20余场次,受众达六千人次。目前,协会技术服务全市近10万亩辣椒种植区,指导市外6万余亩辣椒的种植和管理。

近年来,王留名积极利用网络平台,通过直播在线解答种植户提出的问题。在直播间里,他一边讲解

辣椒育苗管护知识,一边热情地跟种植户互动,让他们不出家门就能享受到专业的技术服务。目前,王留名直播平台账号拥有粉丝3万多人,单场直播受众近千人。

在接受记者采访中间,不时有外地的种植户打电话给王留名,咨询辣椒育苗和管护方面的问题。

“一生只做一件事,这辈子我把服务辣椒种植这件事做好就行了。”王留名不断强调,这是他的承诺,也是他服务“三农”的实际行动。②18



在商水县黄寨镇家和家庭农场,王留名(左一)指导农户正确使用辣椒收割农机具。



王留名在察看辣椒病虫害情况。